

河南省生态环境厅

行政复议决定书

(2019) 34 号

申请人：焦作市鑫路通沥青拌合有限公司

统一社会信用代码：91410804MA3XBMF24N

法定代表人：卢四强

住所地：焦作市马村区待王街道办事处白庄村西南

被申请人：焦作市生态环境局

法定代表人：韩国庆，局长

住所地：焦作市人民路 999 号

申请人对被申请人作出的行政处罚决定（焦生环罚决字(2019)第 25 号）不服，向本机关提出行政复议申请，本机关依法受理。受理行政复议申请后，本机关依据《行政复议法》第二十三条通知被申请人提交行政复议答复意见及相关证据材料。该案件现已审理终结。

申请人请求：

撤销被申请人作出的焦生环罚决字(2019)第 25 号行政处罚决定书。

申请人称：

申请人对于被申请人在检查中指出申请人存在人工刷漆，且未配套建设、使用相应的污染防治设施不予接受，实际情况是申请人按照环保要求搭建物料大棚，在连接处补漆，申请人认为不构成室外刷漆，望依法支持申请人的复议请求。

被申请人称：

首先，申请人在现场检查（勘察）笔录、调查笔录中均承认进行了露天焊接和刷漆，未配备焊烟处理装置和有机废气处理设施，并表示“要求施工队焊接采用焊烟处理器，刷漆不允许在现场刷漆”，其在复议申请书中又称“按照环保要求搭建物料大棚，在连接处补漆”，前后相互矛盾。其次，现场照片足以显示申请人露天焊接、喷漆作业无任何防治措施，被申请人也均进行了签字确认。另外，根据《中华人民共和国大气污染防治法》第四十五条“产生含挥发性有机物废气的生产和服务活动，应当在密闭空间或者设备中进行，并按照规定安装、使用污染防治设施；无法密闭的，应当采取措施减少废气排放”之规定，即使申请人在其所称的“物料大棚”刷漆也应当安装使用污染防治措施，申请人虽称其不构成室外刷漆但对于其是否安装、使用污染防治设施却避而不谈。

综上，被申请人对申请人进行处罚事实清楚、适用法律正确，请求驳回申请人复议申请。

本机关经审理查明以下事实：

2019年8月13日，被申请人对申请人进行了现场检查，发现申请人年产10万吨沥青混凝土项目厂区（南厂区）生产车间南侧正在进行露天焊接和人工刷漆，且未配套建设、使用相应的污染防治设施。

2019年8月23日被申请人制作了“行政处罚事先告知书”（焦生环罚先告字〔2019〕第30号），告知申请人拟对其作出：1.立即改正环境违法行为；2.给予行政罚款三万元的行政处罚。并告知申请人享有陈述申辩和申请听证的权利。该告知书于8月26日送达申请人。

2019年9月18日被申请人制作了“行政处罚决定书”（焦生环罚决字〔2019〕第25号），对申请人作出：1.立即改正违法行为；2.给予行政罚款三万元行政处罚。该决定书于2019年9月21日送达申请人。

综合申请人和被申请人的主张、本机关查明的事实和相关法律法规规章规定，本机关认为：

根据《大气污染防治法》第四十五条“产生含挥发性有机物废气的生产和服务活动，应当在密闭空间或者设备中进行，并按照规定安装、使用污染防治设施；无法密闭的，应当采取措施减少废气排放”之规定，产生挥发性有机物废气的生产和服务活动应当密闭并安装使用相应治理设施；不能密闭的应当采取减少废气措施。本条规定具有“密闭并安装

使用相应治理设施”的责任范围是“产生挥发性有机物废气的生产和服务活动”，因此如何理解“产生挥发性有机物废气的生产和服务活动”是本案的关键。

本案中申请人是沥青拌合企业，其环评批复的生产线用来生产沥青混凝土（年产 10 万吨项目）、水泥稳定碎石、砂石（年产 30 万吨项目），从其生产工艺看其生产服务活动中产生挥发性有机物的工序工段是沥青混凝土项目中沥青加热后产生的沥青烟，对于沥青烟，申请人应该采取密闭并安装使用沥青烟 VOCs 治理设施。申请人在其他偶发性的活动中亦有可能产生部分或者少量 VOCs，但却不属于立法本意中申请人从事的生产经营活动。

也即，对于“产生含挥发性有机物废气的生产和服务活动”应当理解为企事业单位和个人从事的生产经营活动本身其工艺、工序、工段中带有产生挥发性有机物废气的行为，侧重于生产或服务活动本身工序、工段、工艺中挥发性有机物的控制，诸如家具生产中的喷漆工段、印刷工业中的喷墨工段等。其他诸如可能在生产活动中产生偶发性的挥发性有机物的行为不应适用该条款立案处罚，诸如混凝土加工（商砼）、电力企业等其他企业偶发性的对于因某些钢铁器具损坏或者临时加装等所进行的修补刷漆行为（防锈蚀）等行为不应按照该条视为违法行为，对于这种偶发性的行为可能一年或者几年也遇不到一次，要求生产经营者密闭并加装治理

设施明显属于强人所难，也不符合生产活动的经济性，而且本身危害也不大，没有惩处的必要性。但应当督促相关责任方加强管理，减少对环境的影响。

本案中，被申请人认定申请人存在刷漆行为，申请人刷漆的对象是根据环保要求所建设的原料密闭大棚，目的是找补焊点和防锈蚀，属于偶发性活动，不属于申请人生产活动的本身，对于偶发性这种刷漆行为，因为本身就是为密闭大棚找补刷漆，如果按照《大气污染防治法》第四十五条规定对需要对密闭大棚进行密闭并采取治理措施，这明显会陷入循环，而且对密闭大棚再密闭从逻辑上看也极其荒诞，同时申请人的刷漆行为属于偶发性活动，一年或者几年也可能只遇到一次，要求申请人再密闭并采取治理措施明显不符合常理，也额外加重申请人经济负担。故此从《大气污染防治法》第四十五条规定的本意看，申请人不属于违反上述条款的行为，但申请人的刷漆行为会产生少量的 VOCs，为了尽力做好环境保护工作，申请人应当采取使用环保型油漆等措施，减少对环境的影响。

同时，被申请人在行政处罚决定书认定申请人存在“露天焊接”行为，并将此作为申请人的违法事项作为进行行政处罚的事实，但是露天焊接行为可能会产生焊烟，但焊烟并不属于挥发性有机物，也即申请人的焊接行为并不属于产生挥发性有机物的活动，被申请人的此项认定属于认定事实错

误。据此，被申请人在行政处罚决定中将“焊接”行为认定为产生挥发性有机物的活动进而认定申请人违反《大气污染防治法》第四十五条并依据第一百零八条第五项作出行政处罚同样属于认定事实不清。

综合以上事实和法律规定，本机关认为被申请人做出的行政处罚认定事实不清、适用法律错误，依法应予撤销。根据《行政复议法》第二十八条第一款第（三）项第1目、第2目“行政复议机关负责法制工作的机构应当对被申请人作出的具体行政行为进行审查，提出意见，经行政复议机关的负责人同意或者集体讨论通过后，按照下列规定作出行政复议决定：……（三）具体行政行为有下列情形之一的，决定撤销、变更或者确认该具体行政行为违法；决定撤销或者确认该具体行政行为违法的，可以责令被申请人在一定期限内重新作出具体行政行为：1. 主要事实不清、证据不足的；2. 适用依据错误的”之规定，本机关决定如下：

撤销被申请人作出的行政处罚决定（焦生环罚决字（2019）第25号）。

申请人不服本行政复议决定的，可在收到本行政复议决定书之日起十五日内依法提起行政诉讼。

